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PRACTICA 1: TEORIA DE ERRORES 1

Error en medidas experimentales

Objetivo

Expresar la mejor estimacion de una serie de medidas experimentales y su error.

Esquema de trabajo

1. Realizar una medida de la temperatura de la habitacion. Escribir el resultado de la medida con su
error en unidades del Sistema Internacional (SI).

2. Realizar una medida del periodo de oscilacion de un péndulo. Escribir el resultado con su error.
3. Realizar 5 medidas de la longitud de una pieza con el calibre. Escribir el resultado con su error.
4. Realizar 5 medidas del espesor de una pieza con el palmer. Escribir el resultado con su error.

5. Realizar una medida de la masa de una pieza con la bascula. Escribir el resultado con su error.

Dispositivo experimental
En esta practica se utilizan instrumentos de uso frecuente en el laboratorio.

- Termometro: instrumento para medir la temperatura. Pueden aprovechar muy variados fenémenos

dependientes de la temperatura. En este caso se utiliza el termdémetro clésico basado en la dilatacion.
- Cronometro: instrumento para medir fracciones de tiempo.
- Bascula electronica: instrumento que sirve para pesar, lo que permite conocer la masa de un objeto.

- Calibre o pie de rey: es un instrumento
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de la regla dividida por #.
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Principio de funcionamiento del nonius: un nonius con # divisiones puede construirse de modo que su

longitud total sea igual a n-1 divisiones de la regla (o 2n — 1...). En ese caso, la longitud de una division
del nonius es (n-1)/n de la division mas pequefia de la regla. Si, por ejemplo, la regla esta dividida en
mm y el nonius esta dividido en 10 partes, su longitud total es de 9 mm, cada subdivision mide 0.9 mm y
su precision es 1/10 = 0.1 mm. Con el instrumento desplazado 0.1 mm la primera (y so6lo la primera)
linea del nonius coincide con una linea de la regla superior (0.9 + 0.1 mm coincide con la linea de 1 mm
de la regla). Al desplazar 0.2 mm, so6lo la segunda linea coincide con una linea de la regla superior (2 *
0.9 + 0.2 mm coincide con la linea de 2 mm de la regla) y asi sucesivamente, lo que ofrece la

mencionada precision de 0.1 mm al determinar cual de las lineas del nonius coincide con una de arriba.

Modo de operar: se desplaza la pieza movil hasta que
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del cero del nonius, /p, mas la precision del nonius J
o ) ) —sl /=3 mMm+2x0.1mm=3.2mm
multiplicada por el valor de la linea del nonius que A I
coincide con una linea de la regla superior (que
corresponde a la longitud /; que hay desde la ltima division de la regla hasta el cero del nonius). Como

ejemplo, en la figura el resultado de la medicion seria: =/l + /=3 +2x 0.1 =3.2 mm

Error de cero: si al cerrar las mandibulas hasta el contacto de sus bordes el cero del nonius no coincide con el de la
regla existe error de cero. Este valor ha de sumarse (con su signo) a las medidas que se hagan con el aparato. Para
hallar su valor hay que determinar la linea del nonius L que coincide con una linea de la regla superior. Si el cero
del nonius cae antes que el de la regla el error es € = n-L y si cae después € = -L (en ambos casos multiplicado por

la precision del nonius)".

- Pdlmer o tornillo micrométrico: consta de un tornillo que o B e
avanza una distancia (paso de rosca) constante en cada %\Lr g e e
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de rosca). En la cabeza C del tornillo existe un tambor con escala fiia

una escala modvil, donde se leen fracciones de mm (del

paso de rosca). Si esta escala tiene n lineas, cada una indica 1/n del paso de rosca; por ejemplo, si se
divide en 100 lineas, por cada una el tornillo avanza 1/100 = 0.01 mm, que es la precision del aparato.
Modo de operar: se coloca el cuerpo dentro de la abrazadera, entre el tope O y el extremo del tornillo. Se
gira el tornillo hasta que presione suavemente el cuerpo y se realiza la lectura. Como ejemplo de lectura
(suponiendo paso de rosca de 1 mm y una escala mévil tiene 100 divisiones), si la escala moévil se
encuentra entre el 4 y el 5 de la escala fija y el 38 de la escala movil se situa frente a la linea horizontal de
la escala fija, la medida sera 4 + 0.38 = 4.38 mm. Como en el calibre, conviene empezar determinando el

error de cero y tenerlo en cuenta para cualquier medida posterior.

Preguntas adicionales

(Cual es la separacion entre dos lineas del nonius del calibre?



